

# 文旅深融 两岸美 大河上下焕新彩

## ——2023年秋季全市水域生态文化经济旅游带建设集中观摩讲评活动观察

记者 何晴 李凤霞/文 刘俊涛/图



沈丘县 8.8 公里沙颍河沿岸线性公园风景如画,项城市水寨印象集市里游人如织,西华县贾鲁河湿地公园里草木花卉错落有致、栖息觅食的野鸭和各类飞鸟串起步步美景……秋雨中,贾鲁河、颍河、沙颍河沿线的 18 个文旅节点,一路美景、处处可游。

10 月 6 日,2023 年秋季全市水域生态文化经济旅游带建设集中观摩讲评活动举行,市长吉建军带队,先后深入川汇区、扶沟县、西华县、商水县、项城市、沈丘县、淮阳区、市城乡一体化示范区等地进行现场观摩并讲评。

观摩团一路看、一路听、一路比,看的是各地文化和旅游融合发展的生动局面,听的是各地在节点建设中提升突破的铿锵足音,比的是各地拼搏创新、奋勇争先的激情和干劲。一天的观摩让人切实感受到了全市水域生态文化经济旅游带建设取得的新成效和可喜变化,全域共建、共融、共享的文旅发展新模式正在探索中稳步成型。

以完善基础设施为线串联三川无限风光



西华县贾鲁河湿地公园。

以节点建设为桨立商文旅融合发展之潮

阴雨绵绵,依旧阻挡不了游客前往西华县沙颍半岛风景区游玩的热情。“孩子特别喜欢来这儿玩无动力游乐设施,假期期间,我们没有选择去外地游玩,因为家门口的景点就足够玩了。”西华县李大庄乡一位村民笑着说。目前,景区道路、绿化、木屋、木栈道、帐篷、亲子游乐园等设施对游客开放,游客服务中心及停车场、监控等配套设施已齐全。西华县沙颍半岛风景区采用“边建设、边运营、边提升”发展模式,据统计,今年 2 月份以来,已累计接待游客 15 万人次,营业收入突破 600 万元,取得良好的经济效益和社会效益。

与西华县沙颍半岛风景区遥相呼应的川汇区沙颍生态园,与孙嘴村连点成片,植入欢乐家庭农场、灯光秀、水幕电影、特色民宿、大型露营、户外餐饮、无动力游乐设施等,形成集生产、生活、生态、艺术为一体的全新文旅融合模式。前来游玩的市民张女士对该景区的评价是:好玩不贵,便宜实惠。“从 9 月 28 日起,平均每天入园 2 万人次,单日最高峰接待游客将近 4 万人次,‘双节’期间游客突破 20 万人次。”该园负责人介绍。

故地重游的市民李女士对如今的叶氏庄园景区赞叹有加:“家门口有个这样的旅游景点,我很骄傲。”叶氏庄园景区以 4A 级景区创建为抓手,建设游客服务中心、观景大道、停车场、广场、漕运文化码头等,以其诚信文化、漕运文化为背景,举办沉浸式情景剧展演,开展清代服饰体验、非遗主题研学等活动,将特色文化资源与发展实际相结合,摸索出文旅融合新路子,全面提升旅游形象 and 品质。

穿过“项城第一天桥”,观摩团走进项城市水寨印象街区,街道两旁的非遗展位热闹非凡,游客不时停下脚步观看。该项目将沙颍河生态文化旅游带建设与城市更新有机结合,在提升老城区城市功能的同时,推进商文旅有效融合,结合项城实际,探索出一条党建引领集体经济新型业态运行模式,组织全民参与管理经营,搭建数字化平台,实现股份利益分配透明性和及时性,保障利益分配的公平、公开。

以共享发展成果为标让群众共享景更享利



商水县叶氏庄园景区内。



商水县叶氏庄园景区内网红打卡点。

观摩活动的第一站,沙颍河城区段综合治理三期工程(八一大道至中州大道段)让人眼前一亮,设计的三条从关帝庙片区直通颍河公园河堤的轴线,让游客在观赏古建筑、购物娱乐、感受关帝庙片区深厚文化底蕴的同时,可以随时进入开放的公园休闲娱乐,共享城市发展成果。

周口南寨历史文化街区也是此次观摩的重点。将南寨的沙南老街定为历史文化街区,是市委、市政府作出的重大部署,也是将历史文化转化为城市发展动力,以文化引领城市更新,以更新焕发老城活力的重要举措。目前,各项修复工作进展迅速,李家窑、红石板路修旧如旧工程已完成,大渡口、磨盘山等六大复古码头及南山货街、剪股街微改造和道路施工即将完工,西大坑公园、总工会大院、皮件厂 12 月底将陆续建成,一个古色古香的老街区、老码头、老周口轮廓形象已显。

西华县贾鲁河湿地公园打造堤内、堤外三条园区道路,总长度超过 40 公里,融文化科普、户外自然课堂、打卡拍照、观景平台等于一体,百余种草木花卉、各类飞鸟,让人有一种融于自然的感觉。附近居民开窗见景、出门见绿,各类主题公园可游可赏,幸福指数大大提升。

在观摩中可以看出,各县市区在挖掘周边旅游新亮点的同时,不断打通群众与文旅的距离,延链补链更强链,让群众共享景更享利。

西华县裴庄桃花源生态风景区以乡村振兴为抓手,围绕颍河水系做文章,打造桃花观赏核心区、桃园民宿等;项城市任庄水景区,采取“村集体+企业+运营公司+村民”的发展模式,挖掘文化内涵,打造乡村旅游新业态。

沈丘县曹甜小镇由在外工作二十年的乡贤回乡创业所建,遵循项目滚动式投入、短中长期开发与永续发展相结合理念,打造集特色农业生产、劳动实践教育基地、农耕文化基地、水果种植基地、民俗文化基地、会议会展度假于一体的综合性特色农业旅游区。走进曹甜小镇,会看到当地村民进行“沉浸式秋收”表演、耕地、打场、纺棉、磨面、染布、纳鞋底等生活场景吸引大批游客围观。今年 86 岁的魏奶奶穿着年轻时珍藏的花衣裳,通过表演“纳鞋底”,一天可以拿到 50 元的薪酬。像魏奶奶这样再就业的村民还有很多。据了解,曹甜小镇每月为员工发放工资超过 10 万元,不仅带动了附近村民的就业,增加了收入,更提供了满足群众精神需求的休闲娱乐场所。

观摩团一路行、一路看,交流了经验,增强了动力,明确了方向,坚定了信心。通过观摩,一个清晰的目标在观摩团成员心中生根——抢抓机遇、乘势而上,持之以恒、久久为功,推动形成文旅深度融合新格局,走好文化大市以文化人、以文兴业的新路子。②15



川汇区沙颍生态园网红打卡点。



西华县沙颍半岛风景区。



周口中心城区正在建设中的南寨历史文化街区。



扶沟县北关大闸主题公园。



身着古装的游客在项城市水寨印象街区游玩。



淮阳区新站镇颍河畔景区。

川汇区沙颍生态园。